

ОТЗЫВ
**об автореферате диссертации Магдалинской Екатерины
Николаевны «Ситуативная модальность как функционально-
семантическая полевая структура (на материале современных русского
и польского языков)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальностям
10.02.01- русский язык и 10.02.19- теория языка**

Категория модальности относится к числу тех значимых лингвистических феноменов, характеристики которых до сих пор остаются не до конца проясненными. Сказанное особенно касается содержательной структуры, общих типологических особенностей и национально-специфических аспектов проявления модальности как универсальной семантической категории. Отмеченное обстоятельство определяет безусловную актуальность выполненной Е.Н.Магдалинской диссертационной работы, посвященной изучению ситуативной модальности и ее языковой презентации в русском и польском языках.

Как показывает анализ автореферата, представленная к защите диссертация является серьезным и глубоким исследованием, отличающимся несомненной научной новизной. В данной работе, как совершенно справедливо указывает сам автор, впервые на основе принципов функциональной грамматики проведен комплексный анализ экспликаторов микрополей функционально-семантического поля ситуативной модальности в русском и польском языках, а также установлены закономерности и внутриязыковая специфика употребления конституентов названных микрополей с учетом их функционально-стилистической принадлежности.

Сделанные Е.Н.Магдалинской выводы и вынесенные на защиту положения представляются научно значимыми и вполне обоснованными. Диссидентом убедительно доказано, что языковая модальность, выполняя сложную задачу установления многоаспектной связи между языком и внеязыковой действительностью, характеризуется значительной сложностью своей содержательной структуры, выступающей в виде функционально-семантического макрополя с входящими в нее полями и микрополями, а ситуативная модальность представляет собой один из важных компонентов пропозиционной модальности, который тоже выступает как функционально-семантическая полевая структура, образуемая соответствующими микрополями (положения первое и второе, вынесенные на защиту). Несомненную научную ценность имеют выводы диссидентта о типологической основе плана выражения ситуативной модальности в русском и польском языках, что проявляется как в конкретном составе модальных конституентов, так и в их структурно-функциональной иерархии, а также выводы о том, что типологическая общность русского и польского языков, свидетельствующая об их генетическом родстве, не исключает внутриязыковых особенностей в выражении значений возможности, необходимости и желательности, обусловленных национальной спецификой

в становлении и эволюции рассматриваемых языков (положения четвертое и пятое, вынесенные на защиту).

Весьма интересны и представленные в рецензируемой работе более конкретные наблюдения о национальной специфике репрезентации исследуемой функционально-семантической категории в русском и польском языках. В частности, заслуживают самого серьезного внимания положения о наличии в микрополях ситуативной модальности в современном русском и польском языках безэквивалентных лексических конституентов (с.19), а также о том, что семантическая эквивалентность конституентов ситуативной модальности в русском и польском языках не всегда подразумевает их функциональную эквивалентность (с.20).

Как показывает анализ автореферата, обоснованность сделанных в рассматриваемой работе выводов определяется основательностью теоретической базы исследования, широтой привлеченного к анализу языкового материала (5000 предложений-высказываний со средствами выражения ситуативной модальности, полученных методом сплошной выборки из современных газетно-публицистических, научных и официально-деловых текстов русского и польского языков), а также использованием комплексной методики анализа, включающей методы описательного, контекстуального, функционально-семантического и сопоставительного анализа, а также приемы функционально-стилистического сопоставления и количественных подсчетов.

Подход диссертанта к выбору фактического материала исследования и сознательный отказ от рассмотрения художественных текстов, реализующих прежде всего авторскую модальность, представляются совершенно справедливыми. В числе достоинств работы необходимо также отметить четкость и корректность изложения теоретических положений и убедительность обоснования принимаемого в диссертации широкого подхода к категории модальности как сущности, включающей в себя два содержательно разнородных пласта (пропозициональную и прагматическую модальность).

Результаты диссертации, выполненной Е.Н.Магдалинской, без всякого сомнения, вносят вклад в развитие теории модальности как функционально-семантической категории и свидетельствуют о национальной специфике средств ее выражения в русском и польском языках. Материалы данной диссертации, безусловно, могут найти применение в практике преподавания русского и польского языков, в лексикографической практике и переводоведении.

Следует отметить весьма достойную апробацию результатов представленного исследования: четырнадцать научных публикаций (из них пять – в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации), доклады на многих научных конференциях в различных городах РФ.

Высоко оценивая рецензируемую работу, могу высказать лишь одно частное замечание: из текста автореферата неясно, какой материал помещен в приложениях к диссертации, само количество которых представляется

очень значительным (на с.6 автореферата говорится, что диссертация имеет 14 приложений). Данное замечание, однако, ни в коей мере не снижает общего весьма положительного впечатления от представленного научного сочинения.

В целом анализ рецензируемого автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Е.Н.Магдалинской «Ситуативная модальность как функционально-семантическая полевая структура (на материале современных русского и польского языков)» является самостоятельным, законченным и оригинальным исследованием, отличающимся актуальностью, научной новизной и значимостью полученных результатов. Сделанные диссидентом выводы о сущности ситуативной модальности и специфике реализации значений функционально-семантического поля ситуативной модальности в современных разножанровых текстах русского и польского языков, а также о типологических чертах и национальных особенностях выражения исследуемых модальных значений в названных родственных языках свидетельствуют о личном вкладе автора в изучение общих проблем функциональной модальности, а также частных проблем функциональной модальности в русском (прежде всего) и польском языках.

Считаю, что диссертационная работа Е.Н.Магдалинской «Ситуативная модальность как функционально-семантическая полевая структура (на материале современных русского и польского языков)» соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор работы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.19-теория языка.

Загоровская Ольга Владимировна,
доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой русского языка,
современной русской и зарубежной литературы
Воронежского государственного педагогического университета.

Почтовый адрес: 394006 г.Воронеж, ул. Куцыгина, д.6, кв.81.

Тел.: 8-905-655-71-94.

Эл. почта: olzagor@yandex.ru

22 марта 2015 г.



Подпись Загоровской О.В. заверяю

Начальник Управления кадров

б72

6.С.Хомичев